

本以为信用卡不设密码会更安全，结果与商家产生刷卡金额上的争执时，不设密码反而让消费者毫无安全感可言；本以为刷卡消费后，亲笔签名是消费者权益最终的防火墙，结果商家一句你不签名没关系，我们事后补一份说明给银行就可以了让人心惊。

信用卡刷卡消费，究竟是设密码安全，还是不设密码安全？

事件：消费金额不对拒签名款仍被扣

蒋小姐(化名)告诉记者，她收到了某银行信用卡的优惠活动信息，在渔铁板烧刷卡消费100元减50元的优惠活动，就和老公一起去吃自助餐。点餐的时候我特意问了服务员，是不是满100元减50元，满200元再减100元。服务员表示活动是这样的，于是我们分别点了一份自助餐，总共300多元。以为问过服务员，消费金额会直接减掉100元，所以结账的时候我就直接将没设密码的信用卡给了经理，结果等经理拿消费单过来给我签字的时候才发现原来最终只是减掉了50元。

当时我表示消费金额不对，拒绝在刷卡账单上签字，并与经理发生争执，一方面商家服务员传递的信息有误，另一方面我自己在最终刷卡买单之前没有再次确认消费金额。既然对刷卡金额有疑问，我就打算给信用卡中心打电话，看能否将这笔交易先冻结起来，结果信用卡中心客服人员表示，只要刷卡完成，交易完毕，费用就已经划过去，只能由商家提出退款，银行才能将钱退回来。更让蒋小姐意外的是，尽管自己拒绝签字，商家却一副无所谓的态度：你签不签名也没关系，我们事后补一份说明给银行就可以了。

最终蒋小姐没有签字就离开了餐馆，可收到当月信用卡账单时更是相当无奈，这笔消费尽管我没有签字，钱最终还是被扣了。本以为不设密码刷卡消费，消费单上的个人签字是银行认证的最终防火墙，结果这个签名形同虚设，那我不设密码消费还安全吗？

专家：刷卡账单没有签名交易无效

对此，业内专家表示，事件本身是消费者和商家的关系，如果没有蒋小姐的签名，银行是不会承认交易的，即使是系统显示扣了钱，但没设密码的信用卡还是需要持卡人签名确认消费。

这相当于是一份合约，蒋小姐对交易有争议应该找涉事银行进行交涉。该行客服当场表示没有签名交易也生效是不对的，业内专家表示，按照一般程序，商家会定期

将POS机刷卡账单交回开机行，如果POS单上没有持卡人签名，可以推翻交易，如果商家模仿客户签名，持卡人甚至可以告商家欺诈。

如果没有签名交易就生效，那相当于盗刷。专家指出，但是站在商家和银行的角度，消费者刷卡肯定是自愿的，那么这其中应该是消费者和商家之间的问题。

**质疑：银行很少会对签名进行核对**

有业内人士告诉记者，他从业多年，很少听到银行对信用卡的POS单的签名进行核实的，就算是核实也是抽查，核对签名工作量太大，比如说，某家银行广东地区有200多张信用卡，如果每个持卡人一周刷一次，那么一个月的POS单就非常可观了。而核对签名的工作只能人工来做。

还有业内人士指出，信用卡的POS单签名在国外使用很频繁，此外，在国外，这方面监管力度很大，出了问题要商家承担责任，这也是他们比较重视信用卡的POS单签名的原因之一。

但是不论是有密码还是没有密码，该业内人士告诉记者，在小店或者不正规的地方尽量不要刷无密码的信用卡。在这种情况下，信用卡设有密码，安全性会更高。

**律师：银行未确认签名划款欠妥**

广东环球经纬律师事务所律师何荣新表示，上述案例中，银行在没有确认消费者签名的情况下就直接将刷卡金额划扣给商家的做法欠妥。持卡人可以不承认这笔消费，向银行申请不还款。持卡人没有签名却被划扣费用本身就是表示对该笔费用的不承认，消费者是可以起诉银行或者商户的。由于信用卡消费已经没设密码，所以签字的意义相当重要，是身份认证的重要依据。严谨的商家在消费者签字后甚至都需要比对消费者在账单上的签字和其银行卡背面的签字是否一致。

记者了解到，有不少银行人士提出质疑：如果不是持卡人主动自愿把卡交给商户进行刷卡消费，交易也不会完成，这更多的是持卡人和商户之间的纠纷。对此，何荣新表示，监管部门早前也有相关规定，持卡人若在对账单上没有签名，则不能证明持卡人同意支付该笔费用，签名是最基本的认证。

**提醒：处理好事件再离开现场**

广发银行信用卡客服人员告诉记者，一般出现没有签名就被划账的情况，理应第一时间给银行客服电话投诉。如果消费金额在不确认的情况下已经被划扣，当时应立刻让商家撤销指令再重新刷卡，这样就可以避免出现被强制刷卡。

当时客户在没有签名的情况下就离开容易发生签名被仿冒的情况，虽然仿冒是不允许的，但客户还是应处理好再离开。